

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:王雅妮 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

# 幸福扎根处 希望生长时

## ——看岚县如何奏响生育友好暖心协奏曲

□ 本报记者 李亚芝 通讯员 马婷

一对新婚夫妇满脸笑容地从工作人员手中接过一个喜气洋洋的红包——1500元“甜蜜贺礼”；政务服务大厅的“出生一件事”专窗前，一对年轻夫妇刚递上材料，半小时就集齐了宝宝的出生证、户口本、医保凭证，“人生第一套证件包”稳稳揣进怀里；普惠托育班里，小宝贝咿呀学语；人才公寓里，三孩家庭选到了心仪户型……在岚县，一幅“婚育无忧、成长有护”的温暖画卷徐徐展开。如何让年轻人从“想婚”到“敢生”再到“养好”？岚县奏响了覆盖全生命周期的生育友好暖心协奏曲。

### 撑起幸福“姻缘线” 让年轻人敢成家

“以前总觉得结婚是件‘麻烦事’，没想到政府不仅帮我们牵线，还送来了‘甜蜜启动金’！”刚领完证的小王和小李难掩笑意。在岚县，像他们这样的年轻人，正越来越多地感受到来自社会的“红娘式”关怀。

线上，“岚县青年”微信公众号化身“恋爱智囊团”，定期推送婚恋心理、家庭经营等实用“干货”，让年轻人在轻松氛围中学习经营感情；线下，“姻缘聚力·青心相汇”主题联谊活动现场，丰富多彩的互动环节打破陌生壁垒，青年男女在活动中增进了友谊。岚县妇联还特邀心理咨询师开设“爱情课堂”，从树立健康婚恋观到规划家庭未来，手把手帮年轻人“补好婚前一课”。

更实在的是“真金白银”的支持。自2025年起，凡在岚县登记结婚的初婚夫妇，只要女方年龄不超过35岁，在领证窗口就能当场领取1500元“成家贺礼”。这笔钱不多，却像一股暖流，让新婚夫妇感受到社会对家庭的重视。数据显示，政策实施半年来，已有551对新人享受到这份祝福，总计发放的82.65万元“甜蜜启动金”，正悄悄撬动着年轻人对“成家”的向往。

“不仅要帮年轻人心动，更要让他们的行动有底气。”岚县民政局负责人说，从观念引导到实际支持，岚县正用细致服务拆除青年婚恋路上的“隐形门槛”。

### 打造孕育“无忧站” 让婚姻家庭敢生敢添丁

“从怀孕到生娃，全程都有人‘搭把手’，这生育的底气不就来了？”刚给宝宝办完所有证件的张女士感慨道。在岚县，孕育不再是家庭独自承担的“甜蜜负担”，而是有政策护航、有服务托底的安心事。

“出生一件事”联办更是成了新手爸妈口中的“明星服务”。过去，给新生儿办出生证、接种本、户口、医保、社保卡，要跑四五个部门，少说也得花两三天。如今，政务服务大厅“高效办成一件事”窗口实现“一窗受理、并联办理”，家长只需填一张表、交一套材料，半小时就能把所有证件“打包”带走。今年以来，已有226个“岚县小公民”享受到这份“出生即便捷”

的礼物。政策保障同样“给足诚意”。国家规定的婚假、产假护理假、育儿假、哺乳假，在岚县不仅“一个不少”，要求不得因员工休产假、育儿假降低待遇或影响晋升。“不用担心生娃影响工作，这是给我们职场妈妈最踏实的保障。”在县城一家企业工作的二胎妈妈王女士说。

生育补贴更是“及时雨”。2025年起，凡落户岚县的新生儿家庭，一孩可获2000元补贴，二孩获5000元，三孩直接补贴8000元，在政务大厅卫健局窗口提交手续，相关负责人审核后，卫健局按月发放到老百姓手中，截至7月份，158.2万元“生育加油金”已精准发放到岚县的千家万户，让“添丁之喜”更添一份实在的温暖。

从“想生”到“敢生”，岚县正通过全流程服务，让每个家庭在孕育路上都能轻装上阵。

### 筑好养育“暖心巢” 让幼苗健康茁壮成长

“生育友好，不仅要让孩子‘生下来’，更要让他们‘养得好’。”这是岚县决策者的共识。围绕“幼有所育、住有所居”，当地正为孩子们搭建成长的“暖心巢”。

“娃生了谁来看？”这是许多家庭的操心事。岚县给出的答案是“普惠托育”。“大风车幼儿园”“春苗托育中心”挂上“普惠牌”，160个托位向社会开放。走进托育中心，明亮的活动

室里摆满益智玩具，营养师搭配的午餐飘着阵阵香味，115名幼儿在这里得到专业照护。“娃有人管，我们能安心上班了。”双职工家长李先生的话道出了许多人的心声。

孩子上学的事也被“优先考虑”。二孩、三孩家庭的兄弟姐妹可优先安排在同一所学校就读，减少家长接送负担；公办幼儿园和普惠性幼儿园建设加速推进，三孩家庭入园开通“绿色通道”，确保“家门口有好园”。

安居才能乐业。50套人才公寓从公租房“变身”而来，优先配租给符合条件的多孩家庭。选房现场，家长们可以根据家庭人口、孩子年龄挑选户型，“有套大点的房子，孩子才有地方玩耍。”成功选房的刘先生难掩激动。

从托育到教育，从住房到就业，岚县正构建起多维度的支持体系。政府搭台，出台减税政策激励企业开办托育点，落实产假制度，保障房向多孩家庭倾斜，社区里建起托育点和课后服务站；企业担当，探索弹性工作制、设立育儿急假，母婴室、托幼角成了“暖心招牌”；社区发力，志愿者上门宣传政策，提供育儿指导，群团和公益组织联手为家庭提供多元、科学的养育指导服务。

从牵线搭桥助青年“成家”，到全程护航帮家庭“添丁”，再到用心用情为养育“减负”，岚县正以一套环环相扣的“暖心组合拳”，奏响建设生育友好型社会的动人“三部曲”，让“婚育无忧、成长有护”的幸福图景从纸面走向生活。

## 多棱镜

# 让幸福与希望双向奔赴

□ 王雅妮

当新婚夫妇接过1500元“甜蜜贺礼”，当新手爸妈半小时集齐“人生第一套证件包”，当三孩家庭选到人才公寓心仪户型……岚县用一套覆盖“婚—孕—育—养”全生命周期的政策组合拳，破解了年轻人“想婚不敢婚、想生不敢生、想养不好”的现实焦虑，奏响了生育友好型社会的温暖乐章。这份实践，不仅是对民生需求的精准回应，更为县域层面推进生育支持提供了可借鉴的样本。

岚县的破局之道，贵在“全链条发力、多维度托底”。在“成家”环节，它跳出“空泛倡导”的误区；线上靠“恋爱智囊团”普及婚恋知识，线下用联谊活动打破社交壁垒，更以“真金白银”的结婚补贴，让年轻人感受到“成家”不是负担而是被珍视的开始。政策实施半年551对新人受益，82.65万元“启动金”撬动的，是对婚姻家庭的信心重建。在“孕育”环节，它直击“办事繁、保障弱”的痛点：“出生一件事”联办将“跑多窗”变“办一窗”，226个新生儿家庭享受便捷；产假、育儿假全额保障待遇，2000元至8000元梯度生育补贴精准发放，158.2万元“加油金”让“添丁之喜”少了经济顾虑。在“养育”环节，它聚焦“托育难、住房紧”的堵点：160个普惠托位解决“谁看娃”难题，115名幼儿获专业照护；二孩三孩优先同校、入园开“绿色通道”，50套人才公寓优先配租，让“养好娃”有了硬件支撑。

这些举措的深层意义，远不止于政策福利的叠加。它更像一种“社会信号”：政府在主动分担家庭生育成本，企业在保障职场父母权益，社区在搭建养育支持网络——当整个社会形成“生育不可怕、养育有人帮”的共识，年轻人的生育意愿才能真正被激活。

当然，生育友好建设非一日之功，岚县仍可在“提质增效”上再下功夫。其一，可推动普惠托育“扩面+提质”，除了增加托位数量，还可联合社区开设“托育驿站”，解决双职工家庭“临时托”“课后托”需求；其二，可延伸教育支持链条，针对多孩家庭推出“课后服务包”，涵盖作业辅导、兴趣培养、缓解“辅导难”压力；其三，可强化企业激励机制，对落实弹性工作制、设立母婴室的企业给予税收优惠，让“职场妈妈无后顾之忧”从政策要求变为企业自觉。此外，还可建立生育政策动态调整机制，根据物价水平、人口数据优化补贴标准，确保支持力度始终“跟得上需求”。

从“牵线成家”到“护航孕育”，再到“助力养育”，岚县的实践证明：生育友好不是单点突破，而是系统工程。唯有将“以人民为中心”的理念融入每一个政策细节，让家庭在生育路上“轻装上阵”，才能让“婚育无忧、成长有护”的幸福图景，从岚县的画卷走向更多地方，让“生得起、养得好”成为新时代的民生常态。



## 台上水袖翩跹 台下反诈入心 孝义市公安局：“戏曲+反诈”创新宣传获好评

本报讯（文/图 记者 刘丽霞）“各位乡亲父老，今儿咱们台上锣鼓一响……咱也给大家唱一段特别的‘醒世恒言’，教大家识破‘奸贼’，捂紧咱自己的钱袋子！”近日，孝义市新义街道办事处郑兴社区惠民演出活动好戏连台，在晋剧《下河东》开场前，国家一级演员魏建琴率先登台，用一段乡音十足的晋腔晋韵，为台下数千名观众带来一场别开生面的反诈宣传，拉开了孝义公安“晋善晋美·阳光下的守护”法治公安主题宣传活动的帷幕。

为开展好此次主题宣传活动，孝义公安提

前谋划，精准把握老年群众喜爱传统戏曲的特点，主动对接社区、剧团，针对老年歌迷这一易受骗群体，与戏曲演员共同打磨“宣传脚本”，将“冒充公检法办案”“冒充亲属诈骗”“虚假投资理财”等新骗局改编成韵味十足的戏曲道白，并特别设计“演员道白+大屏宣传+民警、网格员互动+现场答疑”多种方式，让反诈、反毒、反赌等普法知识，随晋腔晋韵深入人心。

“以前听戏就是个图个乐，现在还能学反诈，咱公安民警想得可真周到！”刚刚学会操作国家反诈中心APP的王大娘笑着说，同时

还不忘提醒周边的老伙计。“民警给咱们的宣传单可别扔了，拿回家给儿子、儿媳、孙子都看看！”台上，演员在用精湛的唱腔、扎实的功底演绎传统故事；台下，“警察蓝”与“红马甲”来回穿梭，与群众的一张张笑脸交相辉映，成为公园里一道温暖的平安风景线。

下一步，孝义公安将持续探索“文化+普法”新模式，结合碗碗腔、木偶戏等本土传统艺术推出更多群众喜闻乐见的宣传内容，让法治观念随乡土韵味浸润人心，为平安孝义建设打下扎实的群众基础。

## 石楼县激活党员力量 绘就社区治理“暖心卷”

本报讯（记者 冯凯治）社区治理好不好，党员是关键。近年来，石楼县以社区党委为“红色领航标”，激活党员先锋力量，全县411名居民党员主动投身社区志愿服务，用实际行动将服务做到群众心坎上，让党员奉献的“暖光”照亮社区每个角落。

“头”等大事显初心微光。石楼镇社区老党员贺金平搬迁至社区后，发现不少老人和行动不便的居民理发困难，便发挥理发专长，创新采用“上门服务+片区设点”模式，每周一、三在社区A至E区循环开设“爱心理发点”，还主动上门为特殊群体服务。3年来，他累计服务312次，1248小时，为1000余名居民解决“头等大事”，剪刀间闪烁着党员为民服务的“微芒”；“乱”象整治见党员先锋。西河湾社区退休党员梁福锁，针对小区幼儿园周边车辆乱停乱放、阻碍通行的问题，牵头联络22名退休老干部与党员成立专班，通过走访摸排、增设车位、宣传引导等举措，推动小区治理升级。2个月内，他组织5次座谈会，收集12条居民意见，新增66个车位，开展7次集中宣传，以诚心抚平居民“通行之痛”；“管”道疏通展先锋光芒。东风社区四海院内，面对老旧小区下水管道频繁堵塞、污水外溢的难题，退休党员许建军逐户排查登记，自购工具处理小堵塞，协调专业维修，并向居民宣传保养知识。6年间，他累计入户121次，亲自解决堵塞27次、协调维修7次，用行动化解邻里“管道烦恼”。

从理发到堵堵，从疏通到服务，石楼县的党员们以点滴行动践行初心使命，将“红色力量”融入社区治理的细微之处，成为群众身边最温暖的依靠。

## 请听档案说

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 吕梁档案里的抗战故事

## 晋绥民兵战斗英雄段兴玉

《抗战日报》于1944年12月17日第一版“民兵英雄段兴玉路玉小发挥了劳武结合”的文章中展示了特等民兵战斗英雄段兴玉的事迹。

段兴玉同志在八分区曾获得“民兵英雄”的光荣称号，在挤走岔口敌人中，功勋卓著。……他是一个常胜的民兵英雄，他是一个神枪手，沉着而机动，善于指挥作战，在任何不利的情况下，都能取得胜利，而自己则一无损伤。



该档案由吕梁市档案馆提供，档号：011-7-178。

段兴玉（1912—1974），又名段祥玉，交城县东坡底乡横岭村人，晋绥边区特等民兵战斗英雄。他凭借卓越的指挥才能和神乎其技的枪法，带领民兵队伍创造了无数战斗奇迹，被誉为“神枪手”“独胆英雄”，其所率领的民兵中队更被称为“常胜中队”。

1937年11月，日军侵占交城，烧杀抢掠，无恶不作。1938年，在八路军的影响下，他参加抗日武装活动，1940年加入共产党，曾先后担任游击小组组长、民兵中队长、大队长等职。他善于研究敌情，因地制宜变换战术，在对日作战中充分展现了军事指挥才能，创造了磨坊梁伏击战，智歼“突击督战队”等经典战例，尤以二十里阻击战的“倒架架”战术名震晋西北。

1942年冬，日军趁八分区主力外调，纠集170余人偷袭关头村分区机关。段兴玉审时度势，一面火速报信，一面将28名民兵分四组，在葫芦川二十里战线布“倒架架”阵；申家庄四方坪、冯家庄道底坡、横岭村高崖、燕家庄南楞子四地交替阻击。民兵借地形动态袭扰，令日军误判兵力，疲于应对，成功为机关转移争取时

间。此役民兵零伤亡，粉碎日军“扫荡”，获八分区嘉奖，《抗战日报》专题报道。

段兴玉不仅擅长直接作战，更创造性地执行了毛主席“把敌人挤出去”的指示。1943年围困岔口据点时，他组织民兵开展“空空清野”，转移群众、藏匿牲畜、埋藏粮食，一夜之间将据点周围15里变成“无人区”。同时采用“麻雀战”骚扰敌人，自制“榆木炮”架于山头，趁敌松懈开火，使敌人陷入缺粮断水困境，最终狼狈撤离。

1944年12月，段兴玉在晋绥边区第四届群英会上，荣获“晋绥边区特等民兵战斗英雄”的称号，位列英雄谱第一名，被赞“卓越的民兵指挥员”，成为晋绥边区“五面旗帜”之一。这荣誉，是他个人的荣光，更是吕梁儿女“对党忠诚、无私奉献、敢于斗争”吕梁精神的生动注脚。

从葫芦川的枪林弹雨，到岔口据点的智勇围困，段兴玉以平凡之躯立非凡之功。他的铁血担当，早已融入吕梁的山川大地，成为中华民族抗战史上的精神坐标——既是对烽火岁月的深情回望，更是激励后人在复兴征程中勇毅前行的不竭力量。 吕梁市档案馆 交城县档案馆供稿



该档案由吕梁市档案馆提供。